

(上接A09版)

肩负人民重托 开创美好未来

——新一届中共中央委员会和中共中央纪律检查委员会诞生记(三)

关键词: 严肃纪律

坚持教育在先、警示在先、预防在先,严肃组织人事纪律,促进用人风气好转—— 严肃纪律带来正气清风

首次开展严肃换届纪律问卷调查


代表认真听会

《严肃换届纪律情况调查问卷》《遵守换届纪律情况民主测评表》——一卷一表,在这次考察中引人注目。这是首次开展严肃换届纪律问卷调查,也是首次专项民主测评遵守换届纪律情况。

基层干部群众认为,这一举措促进了用人风气进一步好转,带来了正气清风,特别是遵守换届纪律情况测评,如同给考察对象戴上了“紧箍咒”。

选什么样的人、怎样选人,决定干部队伍素质,事关党的事业兴衰。对这次“两委”人选考察,中央特别强调要严肃组织人事纪律,坚决防止跑官要官、拉票说情等不正之风,切实保证考察质量。

教育在先、警示在先、预防在先。各考察组牢记中央嘱托,认真执行各项纪律要求。在省市党委常委会、推荐考察等有关会议上对严肃纪律作重点强调,要求领导干部做好表率。有的考察组和省市党委共同与考察对象进行集体谈话,要求大家考察期间不要说情、不要拉票、不要打招呼,如发现并查实有违纪行为,一律取消考察对象人选资格。

近百名省部级干部担任考察组组长

为做好考察工作,中央选派近百名省部级干部担任考察组组长,抽调近千名干部参加考察工作。考察组长们有比较丰富的干部工作或党务工作经验,清正廉洁,公道正派,为考察工作顺利开展提供了重要保证。考察组出发前,接受了专门培训,考察组每一位成员对考察程序、人选标准做到了了然于胸。统一印发的《考察工作手册》,规定了考察工作步骤及有关要求、工作守则。

《考察组成员守则》《考察组保密要求》《考察组纪律要求》……一系列规章制度对参加考察工作的同志提出了严格要求。

《考察工作基本程序》《考察工作流程图》《材料报送要求》……一系列工作规范为考察组严谨细致、客观公正开展工作奠定了坚实基础。

考察组公开作出5项郑重承诺

考察组每到一个地方、一个单位,首先向所到地方、单位的干部群众,公开作出5项郑重承诺——

严格遵守党的纪律,保守党的秘密,坚决杜绝违反职业道德和有损考察组形象的言行;严格执行组织人事工作纪律,带头执行换届工作“5个严禁、17个不准和5个一律”的纪律要求,对考察期间了解掌握的有关信息和情况,以及谈话人所谈内容守口如瓶,决不向外泄露;坚持公道正派,实事求是,如实反映考察情况,决不故意夸大、缩小、隐瞒、歪曲事实,不凭个人好恶评价干部;严格遵守廉洁自律各项规定,决不借考察之机谋取任何私利;诚恳接受监督,欢迎谈话对象、考察对象及广大干部群众对考察工作进行监督。



代表准备投票

进行监督。

考察组宣示:“以上承诺,如有违反,愿意承担所负责任。”许多干部群众认为,考察承诺制度,有利于打消谈话对象的顾虑,使谈话对象能够说真话、讲实情。

考察组认真遵守组织人事纪律和保密规定,自觉接受干部群众监督,坚持做到勤俭节约,不接受超标准接待,不向考察单位提不适当的要求,以实际行动树立公道正派、廉洁自律的良好形象,受到干部群众称赞。考察期间,考察组尽可能多地找知情人了解情况,下功夫摸清真实情况,注重从细枝末节中发现问题,进一步提高考察深度,确保考察质量。考察期间,中央先后两次召开考察组长座谈会,总结经验,交流体会,探索创新,丰富和发展考察方法,不断提高考察工作质量。

各省区市党委和中央、国家机关各部门党组(党委)以高度的政治责任感和历史使命感,按照中央统一部署要求,认真负责地做好各项工作。通过教育引导党员干部增强党性观念、大局观念、组织观念,正确对待个人进退留转,坚决防止跑官要官、拉票说情等不正之风,保证考察工作自始至终风清气正。

干部群众反映,这次抓严肃组织人事纪律雷声大、雨点急、风声紧、效果好,实现了风清气正的要求……

关键词: 选举过程

新一届中央领导集体素质优秀、结构合理,具有广泛的民意基础,值得全党和全国各族人民信赖—— 肩负重托开创美好未来

“两委”人选的提名,坚持民主集中制原则

前进的时代,需要团结奋斗、自强不息的先锋队;复兴的民族,需要改革创新、开拓进取的领导中坚。

2012年11月10日,十八大主席团举行第二次会议。受十七届中央政治局委托,习近平同志就十八届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会候补委员人选建议名单作说明。大会主席团会议经过表决,通过了十七届中央政治局提出的建议名单,提交全体代表酝酿。

大会期间,出席党的十八大代表和特邀代表严肃审议人选建议名单,认真参加人选酝酿,体现了对党和人民高度负责的精神。

代表们普遍认为,“两委”人选的提名,坚持民主集中制原则,充分发扬民主,坚持走群众路线,具有广泛和坚实的民意基础。

代表们高度评价这份建议名单,认为这是一个考虑周全、比较成熟的方案,预备人选整体素质优秀,结构科学合理,特别是充实了一批德才素质好、年富力强的优秀中青年干部,反映了党的事业兴旺发达、后继有人,体现了我们党的蓬勃生机和强大活力。

伟大的事业需要一代代共产党人前赴后继、为之不懈奋斗。代表们指出,十七届中央委员会和中央纪律检查委员会许多同志,以党和人民的事业为重,从中央委员会和中央纪律检



代表投票

查委员会退下来,表现了共产党人的高尚亮节。代表们向他们表示崇高敬意。

差额选举方式对“两委”人选进行预选

大会期间,各代表团以差额选举方式对“两委”人选进行预选。提名十八届中央委员候选人224名,差额数19名,应选205名,差额比例为9.3%。提名候补中央委员候选人190名,差额数19名,应选171名,差额比例为11.1%。提名中央纪律检查委员会候补委员候选人141名,差额数11名,应选130名,差额比例为8.5%。

11月13日,大会主席团第三次会议通过了经预选产生的“两委”候选人名单。

候选人名单中,十七届中央委员会组成人员中继续提名192名,占51.1%;新提名184名,占

48.9%。十七届中央纪律检查委员会组成人员中继续提名30名,占23.1%;新提名100名,占76.9%。

大会举行正式选举

11月14日上午,人民大会堂大礼堂内,气氛热烈而庄重。在胡锦涛同志主持下,大会举行正式选举。经过发放选票、填写选票和投票、计票,出席大会的2300多名代表和特邀代表选举产生了新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。

经久不息的掌声在万人礼堂回荡……

这是对新一届中央领导集体的祝贺与赞许,这是对新一届中央领导集体团结带领全党全国各族人民不断开创事业发展新局面的信心和期望。

从新一届中央委员会组成人员看,主体为省部级和大军区级以上领导干部,也有一些地市级领导干部以及金融机构、国有重要骨干企业、高等院校、科研单位领导人员,适当数量的各条战线专家学者和在基层工作的优秀代表。

从新一届中央委员会的规模看,比十七届略有扩大,这主要基于五年来加强党的基层组织建设,基层党组织和党员都有较大幅度增加;同时,为适应新形势新任务,需要适当增加有关方面的代表性人选。

新一届中央委员会组成人员年龄结构比较合理,平均年龄56.1岁;女干部33名;少数民族干部39名;具有大专以上学历的占95.7%,有高级专业技术职务的占37.2%,中国科学院院士、

中国工程院院士15名。

代表们一致表示,新一届中央委员会和中央纪律检查委员会,是一个朝气蓬勃、奋发有为、值得信赖、充满活力的中央领导集体,是我们党始终走在时代前列,团结带领全国各族人民把中国特色社会主义事业不断推向前进的中坚力量。

在中国特色社会主义伟大旗帜指引下,坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,新一届中央领导集体,必将汇聚起继续解放思想、坚持改革开放、推动科学发展、促进社会和谐的强大力量;必将汇聚起团结带领全党全国各族人民,不断夺取全面建设小康社会新胜利,开创中华民族更加辉煌未来的强大力量,迎接中华民族伟大复兴的曙光。



工作人员发选票

本版文图均据新华社电